Optik 4. Lehrjahr Repetition

Repetitionsaufgaben zu Bildlage und Bildgréosse bei Linsen

1)

Skizzieren Sie die sechs Abbildungsfélle an einer einzelnen Pluslinse.

2)

Nennen Sie die Bildeigenschaften bei einer Konkavlinse.

Virtuell, seitengleich, verkleinert, y’ befindet sich zwischen F’ und Linse

3)

Notieren Sie die Bildeigenschaften und Bildlage, wenn sich das Objekt genau auf H
befindet.

seitengleich, gleich gross, reell, genau auf H’

4) |gegeben: y=+4cm a=-5cm f =+3cm
gesucht: a’, y' durch Konstruktion und Berechnung
1

5) |gegeben: y=+12mm a =-80mm f =+25mm
gesucht: y ,a
2

6) |gegeben: y' =+12mm a’' =-80mm f = +100mm
gesucht: y , a durch Konstruktion und Berechnung
3

7) |Durch eine Linse mit Brechwert —10dpt wird ein 6cm grosser Gegenstand

abgebildet. Der Gegenstand befindet sich 20cm vor der Linse. Konstruieren Sie im

Massstab 1:2.
4

8)

Ein Gegenstand befindet sich 4cm vor einer Linse mit f=+8cm und erzeugt ein 4cm

grosses Bild.
5

9)

Ein 4cm grosses Objekt befindet sich 8cm vor einer Konkavlinse mit einer
Brennweite von 6¢cm.

Konstruieren Sie zuerst und berechnen Sie dann Bildlage und Bildgrosse.
28
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Optik 4. Lehrjahr Repetition

10)

Welche Brennweite muss eine Linse besitzen, damit sie von einem 5cm entfernten
und 2cm grossen Gegenstand...

a) ein 3cm grosses reelles Bild erzeugt?

b) ein 4cm grosses virtuelles Bild erzeugt?

Konstruieren Sie zuerst (Hauptebene Linse genau in Blattmitte zeichnen) und

berechnen Sie dann die Brennweite.
25

11)

Ein 6¢cm grosses Objekt entwirft durch eine Linse ein verkleinertes Bild von 3cm
Grosse welches 4cm von der Linse entfernt ist.
Gesucht ist die Objektweite und Brennweite von der Linse.

Beide Moglichkeiten konstruieren und berechnen.
30

12)

Konstruieren Sie den gebrochenen Lichtstrahl
| ' #°

13)

Konstruieren Sie den eintreffenden Lichtstrahl
#  x”
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Optik 4. Lehrjahr Repetition

14)
Konstruieren Sie das Bild y'. P

26

15)
Konstruieren Sie die Lage und die Brennweite der diinnen Linse
' @

D A N

16)
Konstruieren Sie das Objekt y .

~
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Optik 4. Lehrjahr Repetition

[17) Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen den Begriffen Brennweiten” und ]

,Dioptrien”.

Die Dioptrien beschreiben wie oft die betreffende Brennweite in einem Meter vorhanden ist.

18)| Eine halbfertige Linse hat auf der Vorderflache eine Brechkraft von +10dpt. Das

Linsenmaterial hat einen Brechungsindex von Nglas= 1,523. Mit dieser Linse mussen

wir bei einer Dicke von 5mm eine Gesamtbrechkraft von +2,5dpt erhalten. Welchen

Flachenbrechwert muss auf der Riickflache der Linse angeschliffen werden?

\» D= -7,75458dpt
19) | Die Brennweite eines Linsensystems hat f'=24mm. Die zwei Linsen haben

Brennweiten von f'1= +36mm und o= +18mm.

Berechnen Sie den Abstand zwischen den Linsen.

d=27mm

= Disrkhard \Withwer 27
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